

把控制社会集团购买力的工作长期坚持下去

本刊评论员

粉碎“四人帮”以后，根据华主席为首的党中央的指示，国务院采取了控制社会集团购买力的措施，得到了全国广大干部和群众热烈拥护和支持。两年来，经过各方面的努力，社会集团购买力大幅度增加的情况，已经得到了控制。机关、团体、部队、学校、企业、事业单位的非生产性开支有了较大节约，成效是显著的。这对于恢复和发扬党的艰苦奋斗、勤俭节约的光荣传统，对于缓和供应、节省财政开支，都起了积极的作用。但是，我们绝不能满足于已有的成绩。目前各方面的潜力还很大，我们工作中的漏洞还不少。我们必须解放思想，提高认识，加强管理，堵塞漏洞，把控制集团购买力的工作长期坚持下去。

控制社会集团购买力，对于实现新时期的总任务，加快四个现代化的步伐，具有重要的意义：

第一，实现四个现代化，需要大量的资金，而我们积累建设资金的主要途径，一是靠发展生产，一是靠厉行节约。控制社会集团购买力，节约机关、团体、部队、学校、企业、事业单位的非生产性开支，就是通过厉行节约，积累建设资金的一项重要措施。现在一年社会集团购买力的总额，相当于建国初期全年国家财政收入的两倍。回想那个时候，我们就以国家有限的这部分财力，在进行抗美援朝战争的同时，开始了经济建设，而现在光是集团购买力一年就开支这么多钱，真是“不算不知道，一算吓一跳”。这方面的工作抓得好，每年节约十几亿或二十几亿元，就可以为实现四个现代化多积累一些资金，多建设一些工程，多抢一点时间。我们的努力多一分，节约就多一分，建设

的力量就增多一分。

第二，实现四个现代化，需要在发展生产的基础上，不断改善人民的物质和文化生活，而在一个相当长的时间内，我们国家生产的消费品同人民生活的需要，总是存在一定的差距。社会集团购买的消费品多一些，供应居民的消费品就会少一些；反过来，社会集团购买力控制紧一些，就可以腾出一部分消费品，满足居民的需要。江西赣州地区，一九七八年一至九月供应社会集团的消费品，比一九七七年同期减少百分之十二点七，而这个时期的商品零售额增加了百分之十二点五。过去群众不容易买到的商品，现在可以买到了，光是五金交电化工公司一次就销出“凤凰”牌自行车一千多辆，群众很满意。有些地方居民排队购买消费品，而机关、团体、企业、事业单位却大批购买，是不得人心的。还有一些地区和部门，会议开得过多，规模开得过大，不仅增加经费开支，而且也挤占居民的一部分消费品，群众也是有意见的。所以，控制社会集团购买力，是符合人民利益的，是得到广大群众拥护的，这也是一个密切我们党同群众关系的重大问题。

第三，实现四个现代化，需要大大发扬党的艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，而控制社会集团购买力，正是提倡和发扬这个优良作风的重要措施之一。前几年，许多机关、团体、企业、事业单位大量购置高级消费品，铺张浪费成风，主要是“四人帮”干扰破坏造成的恶果。凡是铺张浪费严重的地方和单位，对社会集团购买力都是放松管理的。辽宁省旅大市和河南省驻马店地区，就是突出的例子。粉碎“四人帮”以后，国家采取了限额控制、凭证

购买的管理办法，有利于严格财经纪律，加强管理和监督。许多地方都有这样的体会：财政部门通过核定控制限额和审批专项控制商品，可以限制行政、事业、企业单位的不合理开支；商业部门通过限额凭证供应，可以制止机关、团体、厂矿、事业单位争购紧缺商品；银行通过对各单位的往来结算，可以监督其购置商品是否符合社会集团购买力管理的手续。这样，通过管理监督，有利于及早发现漏洞，制止违犯财经纪律的事件，防患于未然。

由此可见，控制社会集团购买力，不仅这几年要抓紧，就是将来经济大发展了，物资丰富了，也要“富日子当穷日子过”，长期坚持下去。

有的同志说：现在市场供应已经缓和，一些商品库存有积压，今后不需要象这两年那样严格控制社会集团购买了。这种说法是不对的。应当承认，随着工农业生产迅速恢复和发展，最近国内市场商品供应确实有所改善；有些商品库存多了，发生了滞销。但是，我国的消费品生产同人民需要相比，总的说来还很不足，现在还有一些商品仍在实行计划供应、限量供应。同时，为了在生产发展的基础上逐步改善人民生活，今后国家将要在工资和价格方面采取一些措施，因而城乡社会购买力将有较大幅度的增加，商品可供量同购买力之间还存在着一定的差额。其次，当前库存积压滞销的商品，不少是质次价高，花色品种单调，不适合人民群众需要的老产品，或者是因产销不衔接，盲目生产所造成的，这是暂时的现象。而我们所说的社会集团购买力，除购买一部分专供集体使用的商品外，大部分是购买民用消费品。在商品供应还很不充足，而一些集团单位还不能自觉控制花钱的情况下，如果我们放松对社会集团购买力的控制和管理，势必增加市场供应的压力，扩大供需之间的矛盾。例如，现在纸张严重不足，文化、教育、出版用纸都不能充分保证，国家不得不花费外汇从国外进口纸张。而我们许多机关、企业、事业单位，文件、刊物、表报很多，印发量很大，特别是用公费买书订报发给个人的现象仍很普遍，不

适当地扩大了纸张的消费量。其他一些市场紧缺商品也存在类似的情况。因此，我们对社会集团购买力不仅不能放松，而且还必须进一步加强。

还有的同志说：控制社会集团购买力，实行凭证供应，是一种“行政办法”，是“不按经济规律办事”。这种说法也是片面的。对社会集团购买力实行限额控制、凭证供应，毫无疑问，这是一种行政办法。但是，我们强调按经济规律办事，用经济办法管理经济，并不否定必要的行政办法。应当说，必要的行政办法是我们社会主义法制的的一个组成部分，是实现四个现代化所不可缺少的。同时，我们对行政办法也要作具体分析，看它是否符合客观经济规律的要求，是否符合党的路线、方针和政策。毛主席说，节约是社会主义经济的基本原则之一。控制和管理社会集团购买力，目的是为了在保证各方面的基本需要的前提下，限制机关、团体、部队、企业、事业单位任意花钱，搞铺张浪费，限制这些社会集团同城乡居民争购消费品，这不仅有利于我们的干部大大发扬艰苦奋斗、勤俭节约的光荣传统，而且也有利于节约一切可以节约的资金，用于发展生产力，加快实现四个现代化。这样的行政办法，正是反映了客观经济规律的要求，也是反映了广大群众的要求。因此，我们对于国务院关于控制社会集团购买力的规定，必须坚持贯彻，国家规定的限额控制、凭证供应办法，也必须继续执行，不能有任何松劲情绪。当然，具体管理办法可以根据各个时期的情况有所不同。例如，今后随着整顿和改组经济的完成，各项制度健全了，经济核算加强了，特别是大家都能自觉地注意节约了，我们现行的管理集团购买力的办法要相应的改进。控制的方法也可以改进，但是节约的原则必须长期坚持。

控制社会集团购买力，涉及面很广，同各方面关系密切。我们要进一步做好政治思想和宣传教育工作，紧紧依靠党委，依靠群众，同各有关部门密切配合，认真总结经验，切实加强管理，在新的一年里，把这项工作做得更好。